64. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY

. kolo kategorie Z7

Z7-11-1
Najdéte vSechna pfirozena ¢isla od 90 do 150 takova, Ze ciferny soucet jejich ciferného
souétu je roven 1. (E. Semerddovd)

MozZné Feseni. Hledané ¢islo je nanejvys trojmistné, proto je jeho ciferny souéet nanejvys
dvojmistné ¢islo. Aby byl ciferny soudet tohoto ¢isla roven 1, musi byt ciferny soudet
hledaného ¢isla 1 nebo 10. Jediné piirozené ¢islo od 90 do 150 s cifernym souctem 1 je
¢islo 100. VSechna pfirozend ¢isla od 90 do 150 s cifernym souctem 10 jsou 91, 109, 118,
127, 136, 145. Uloha mé celkem sedm FeSent:

91, 100, 109, 118, 127, 136, 145.

Navrh hodnoceni. Po 1 bodu za odhaleni moznych cifernych souctii 1 a 10; zbylé 4 body
rozdélte podle po¢tu nalezenych FeSeni (4 body za vSech 7 FeSeni, 3 body za 6-5 FeSeni,
2 body za 4-3 TeSeni, 1 bod za 2-1 TeSeni).

Z7-11-2

Sedmé tfidy z nasi skoly soutézily ve sbirdni viéek od PET lahvi. Tfida A posbirala
polovinu toho, co tfidy B a C dohromady, tfida B posbirala t¥etinu toho, co t¥idy A a C
dohromady, a t¥ida C posbirala 150 vicek.

Urcete, kolik vic¢ek posbiraly tyto tii tfidy dohromady. (M. Volfovd)

Mozné FeSeni. Tfida A posbirala polovinu toho, co t¥idy B a C dohromady; to znamen4,
Ze t¥ida A posbirala t¥etinu celkového poctu vicek. TFida B posbirala tfetinu toho, co t¥idy
A a C dohromady; to znamend, Ze t¥ida B posbirala ¢tvrtinu celkového poctu vicek. Ttidy
A a B tedy dohromady posbiraly

celkového poctu vicek.

Tiida C tak posbirala 1—52 celkového poctu vicek, coz bylo 150 kust. Odtud vyplyva, ze
dvanactinu celkové sbirky tvofilo 150 : 5 = 30 vicek. Celkem tedy vSechny t¥idy dohromady
posbiraly 12 - 30 = 360 vicek.

Pomocné grafické znazornéni je na nasledujicim obrazku:

Navrh hodnoceni. 2 body za poznatek, ze t¥ida A posbirala t¥etinu celkového pocétu
vicek; 1 bod za obdobny poznatek pro t¥idu B; 2 body za poznatek, ze t¥ida C posbirala

% celkového poctu; 1 bod za dofeseni ulohy.

Z7-11-3

Probiha rekonstrukce nameésti ve tvaru ¢tverce se stranou 20 metri. Kdyby bylo celé
vydlazdéno levnéjsi svétlou dlazbou, byly by naklady na material 100 000 K¢. Kdyby bylo
celé namésti pokryto drazsi tmavou dlazbou, stal by material 300000 K¢. Architekt vSak
v centralni ¢asti ndmésti navrhl svétlou ¢tvercovou ¢ast, kterda bude olemovana pruhem
tmavé dlazby o $ifi 2 metry, a ve vnéjsi ¢asti nameésti bude stejna svétla dlazba jako
uprostied (viz obrazek). Podle tohoto ndvrhu budou néklady na material tmavé ¢asti stejné
jako na celkovy material svétlych casti.

$2m

20 m

Urcete:

a) kolik bude stat material na vydlazdéni ndmésti podle tohoto projektu,
b) jak dlouhd bude strana svétlého ¢tverce v centralni ¢asti ndmésti.

(L. Simiinek)

Mozné FeSeni. a) Svétla dlazba je t¥ikrat levngjsi nez tmava. Néklady na svétlou a tmavou
cast namésti jsou stejné, proto je svétla ¢ast plochy tiikrat vétsi nez tmava. Tmava cast
tak tvoii jednu ¢tvrtinu ndmésti, ndklady na ni jsou 300000 : 4 = 75000 (K¢). Naklady na
svétlou ¢ast jsou stejné. Dlazba na celé namésti podle daného projektu tedy stoji

2-75000 = 150000 (K&).
b) Celé ndmésti m4 plochu 20-20 = 400 (m?). Z predchozi &4sti vime, Ze tmavsi plocha

tvoii étvrtinu namésti, tedy 400 : 4 = 100 (m?). Tuto plochu mtizeme vyjadiit jako soudet
CtyT stejnych ¢tverch a ¢tyrf stejnych obdélniki, viz obrazek.




Kazdy ze zmifiovanych étvercii ma obsah 2 -2 = 4 (m?), zbyl4 &4st tmavé plochy ma
obsah 100 — 4 - 4 = 84 (m?). Obsah kazdého ze zmitiovanych obdélnikd je proto roven
84 : 4 = 21 (m?). Jedna strana obdélniku mé&i{ 2m, délka druhé strany je tedy

21:2 = 10,5 (m),

a to je zaroven délka strany svétlého ctverce v centralni ¢asti ndmésti.

Navrh hodnoceni. 2 body za tikol a), z toho 1 bod za vysvétleni; 4 body za kol b),
z toho 3 body za vysvétleni (napf. 1 bod za obsah Sedé plochy, 1 bod za napad oddélit
¢tverce v rozich, 1 bod za obsah pomocného obdélniku).



